

供批判用

宗明兰在各市、地
宣传组长座谈会上的讲话

(一九七六年九月二十四日)

一九七六年十二月

宣传工作怎样贯彻省委几点工作指示精神，讲几点意见，供参考。

昨天，大家交流了一天情况，说明各地这一段工作都抓得很紧，总结了一些很好的经验，我们准备把这些情况和经验综合起来，向省委作一次汇报。有些经验，利用宣传工作简报，进行推广交流。下面，根据省宣传组党的核心小组议论的精神，讲如下几点意见：

一、要组织宣传高潮

毛主席逝世以来，各地所进行的吊唁、追悼、宣誓、表决心、发决议，开展回忆对比，召开座谈会，举办学习班，瞻仰毛主席的遗像、遗物、遗文；昨天，大家讲的唱《国际歌》、搞展览等等，实际上是一个极其广泛、极其深刻的、席卷各地的、群众性的歌颂毛主席的强大舆论高潮。这个高潮告诉我们，群众是悲痛的，但不是悲观的，损失是巨大的，而革命力量却不是减弱的，而是骤然集聚的，无比的悲痛化为无穷的力量，巨大的决心产生了崭新的革命行动，无论是干部还是群众，老人还是儿童，先进的还是落后的，都以自己的方式在追悼、怀念伟大领袖毛主席，化悲痛为力量，变消极为积极，这是毛泽东思想深入人心的必然结果，是不以人们意志为转移的，不管你看到没看到，它是客观存在的。面临这样一个形势，如何通过强有力的宣传，做好思想政治工作，巩固和促进形势的发展，使其成为持续发展的革命高潮，需要我们去大量的细致而又扎实的工作。这是摆在我们宣传战线的重大战斗任务，从现

在起，我们就应当集中全部力量，采取一切有效措施，开动全部宣传机器，利用每一块宣传阵地，为宣传毛主席的丰功伟绩，宣传战无不胜的毛泽东思想，宣传毛主席的革命路线而工作、而斗争。

国内外、党内的阶级敌人，对于伟大领袖和导师毛主席的逝世，幸灾乐祸。他们对无产阶级和广大人民群众，由悼念伟大领袖毛主席、由悲痛转化而成的巨大力量，极端仇视，极端恐惧，甚至迫不及待地跳了出来，有的饮酒庆贺，有的击鼓弹琴，有的造谣惑众，有的破坏捣乱，发出各种诅咒，梦想变天。但是，他们高兴的太早了，和他们的愿望正相反，用毛泽东思想武装起来的广大干部和群众，比以往任何时候都更加冷静而沉着，谨慎而警惕，勇敢而果断，都更加团结一致，更加充满斗志，许多人写了入党申请书，有些后进的同志悔改而前进了，连几年级的小学生，都好象突然长大了好几岁似的，有的人形容说，现在有几个“更”：群众执行毛主席革命路线的觉悟更高了，干部自我革命的精神更强了，干部群众的革命干劲更足了，人们读书的空气更浓了，党团员的模范作用更突出了。极大的震动，人们的精神面貌发生了深刻的变化。这正象列宁在追悼斯维尔德洛夫时指出的，要找一个同等能力的人来代替他，那是找不到的，但是从工农中选拔出大批优秀人材去沿着他的方向继续前进是势不可挡的。列宁说：“无产阶级革命所以强大，正在于它有无尽的源泉。我们知道，它使一批批的人涌现出来，去接替忘我献身革命并在斗争中牺牲的人们。这些人刚踏上路途时也许经验较少，知识不够，修养较差，但他们与群众有广泛的联系，能够选拔很多人材来接替去世的伟大天才，继承他们的事业，

动全部
质，宣
而斗

的逝
袖
至
感

沿着他们的道路前进，完成他们开始的事业。”（《列宁全集》第二十九卷七十二页）我们现在不正是这样力量的体现吗，毛主席是没有人可以代替的，但是毛主席已经以自己五十多年的革命实践和理论，造就了一支无产阶级的宏伟大军。毛主席去世不仅不是毛泽东思想传播的终止，相反，它的传播和影响，会更加扩大和加强起来，就连资产阶级的报纸也看到了这个趋势。他们说：“整个一代人已经成长起来，没有迹象表明它正在削弱。相反，它越来越深入。”

“在可以予见的将来，任何人修改毛泽东的基本概念，都是不大可能的。”哪里有压迫，哪里就有斗争，哪里有斗争，哪里就需要毛泽东思想的真理，而真理是永放光芒的。马克思、恩格斯创立了伟大的共产主义学说，点燃了国际无产阶级革命的熊熊烈火，他们逝世了，但出了十月社会主义革命的奇迹，列宁继承、捍卫和发展了马克思主义，建立了世界上第一个社会主义国家。列宁逝世了，但又出现了世界上人口最多的国家——中国革命胜利的更伟大的奇迹。毛主席继承、捍卫和发展了马克思列宁主义，贡献了新民主主义革命理论，提出了坚持无产阶级专政下的继续革命的学说。毛主席逝世后，也必将出现更加广泛的、更加雄壮的世界革命的新景象，必然会在世界各地点燃一团一团的革命烈火。我们宣传毛主席的丰功伟绩，就是要使人们充分认识毛主席的英明伟大，充分认识毛泽东思想的巨大威力，充分认识毛主席无产阶级革命路线必胜的规律。我们就是要组织这样的深入人心的宣传高潮。这样做，就是跟邓小平对着干，就是和党内外阶级敌人进行针锋相对的斗争，就是继承毛主席遗志，把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底的实际步骤。这是我们宣传战线首要的、根本的、长期的，光荣而又艰巨的战斗任务。

要把报纸、广播、出版、文学、戏剧、舞蹈、美术、摄影等一切宣传工具都发动起来，做这个工作，应该有规划、有设想、有检查、有典型，见成果。省里准备开辟展览毛主席丰功伟绩的长期阵地，各市、地搞不搞？省里准备组织悼念、歌颂毛主席的专台音乐、歌舞，你们有什么打算？省里准备搞电影宣传月，样板戏歌颂毛主席的褶子段专题演出；准备把毛主席来辽宁和这次悼念中出现的文物收集起来，搞歌颂毛主席的文物展览；准备出版歌颂毛主席、回忆毛主席通讯特写和理论性的小册子，组织歌颂毛主席的文艺创作。各市、地、盟怎么搞，可以在市委统一领导下进行安排。

今年国庆节怎么办？据小道消息讲，国庆节要继续宣传毛主席的丰功伟绩，响应党中央的号召，继承毛主席遗志，将无产阶级革命事业进行到底。国庆节的活动，主要放在基层进行，不搞游园、不放焰火。十月一日，工厂、学校、机关、商店、公社等基层单位，开中、小型座谈会、学习会、批判会，认真学习毛主席的指示，深入批邓，以实际行动悼念伟大领袖毛主席。庆祝国庆，并按惯例放假，公园按平日一样开放，剧场按平日一样演出，国庆夜晚按惯例开放灯火（打开灯，不是放焰火），不邀请外宾参加，有实习生、留学生、专家的，本人要求，可参加本单位和群众一起活动。这是小道消息，各市地可按此精神做些准备，听候中央的正式通知。

总之，我们要组织一个宣传高潮，要不断地提高这方面的宣传水平和战斗能力，作宣传、捍卫毛泽东思想的英勇战士。

二、发动学习高潮

宣传毛主席的丰功伟绩，是组织发动广大群众学习毛主席著作

的大好时机，不可错过。我们一定要跟上这个形势，及时给予引导，掀起一个学习毛主席著作的新高潮。要组织群众把高度的革命热情倾注到学习马列著作和毛主席著作上去。把深厚的无产阶级感情，提高到坚持无产阶级专政下继续革命的高度，这是当前悼念毛主席的实际任务，也是宣传战线担负的根本工作。我们的任务就是要坚定不移地用毛泽东思想宣传群众，提高群众，训练组织群众，鼓舞支持群众，用这种方式去支持干部和群众的革命行动，因为只有学习才可以改变人们头脑中的旧观念，只有学习才可以不断地激发人们的革命热情，只有学习才可以保持工人阶级当家作主的地位，只有学习才可以识别和揪出那些名曰共产党，实为资本家的资产阶级，才谈得上永远地摆脱奴役和压迫。在组织学习中，要强调理论联系实际，批判和限制资产阶级法权，强调理论指导实践，勇于同党内走资派作斗争。那种把毛主席的理论由斗争的武器变为学术研究，由行动的指南变为口头上的空喊；只讲一般的继续革命，不讲具体的继续革命；只讲一般的反修，不讲具体的反修；只讲一般的走资派，不讲具体的走资派，使之成为毫无棱角的，对谁都不触犯的，什么人都可以接受的纯“理论”。这是深入学习毛主席著作的销(消)蚀剂，是对毛泽东思想的修正和背叛，是值得警惕的。这个问题，省委领导同志很重视，省委领导同志在学习中指出：前一段学习联系实际、分析问题的做法，主流是积极的，正确的，对于这样那样的问题，要积极引导，不要过多指责。伯秋政委在一个批示里写道：“对于理论讨论中的争论问题，在指导上都应支持、扶植积极因素。”“有些人，有些地方，就是怕联系实际，联系自己的错误，对走资派还在走的理解也是如此。”这就指明，宣传部门应

当旗帜鲜明，支持积极的，革命的，反对保守的、消极的，要宣传马克思主义，而不是宣传模棱两可的调和主义，要宣传阶级斗争的理论，而不是宣传阶级让步的理论，要敢于支持批判、限制资产阶级法权的新生事物，而不是为保留资产阶级法权所造成的阶级不平等，进行种种辩护。不这样做，我们就是脱离大多数无产阶级劳动群众，自觉或不自觉地成为走资派的辩护士。除此以外，我们应当克服事物(务)主义、文牍主义，深入斗争的第一线，调查研究，培养总结典型，使学习的热潮一浪高一浪的朝前发展。利用讨论会、学习班、分科研究、政治夜校等行之有效的形式，发动学习高潮。

当前，特别要引导群众，围绕宣传毛主席的丰功伟绩，研究一些重大而又深远的理论专题，如毛主席的“两个贡献”“三个发展”或者全面研究毛主席的哲学、政治经济学、科学社会主义、国家学说、建党学说、军事学说、文学艺术、教育、卫生、体育等各个方面的贡献，毛主席几乎在每一个领域中都建树了一个全新的理论丰碑，继承毛主席的遗志，就是要学习这些学说，用这一学说去改造旧的一切，铲除旧的基地，创建新鲜经验，建立无产阶级新基地。

当前，主要是围绕学习三篇文献，选学一些有关马列和毛主席的著作，将来还可以围绕学习毛主席著作，选学一些马列的有关著作。昨天，各市都讲了自己的打算，很受启发。省宣传组准备年底再开一次理论讨论会，主要讨论毛主席是怎样发展了马克思主义这个专题。会上还准备交流一下分科研究的好经验、新经验。各市、地可先开。之后，省里再开。分科研究的经验，也可以提前总结报来。

三、关于深入批邓问题

毛主席的革命路线是我们的生命线，刘、林、邓的反革命修正主义路线是我们的死亡线。在宣传毛主席的丰功伟绩时，广大群众必须把对毛主席的无比热爱变为对邓小平罪恶的无比仇恨。中央两报一刊社论和省委最近的工作部署，都提出当前要深入批邓，继续开展反击右倾翻案风的斗争。提出要以批邓为动力，推动各方面的工作，我们要注意贯彻这个精神，总结宣传不断解决对批邓认识的经验，批邓与学习马列和毛主席著作相结合的经验，批邓与歌颂毛主席革命路线相结合的经验；领导带头批邓的经验；联系实际批邓，与邓小平对着干的经验。省委指出，批邓主要是批判三株大毒草，因为，将来公开否定毛主席思想是困难的，但是以屈求伸搞“三项指示为纲”，搞《“571工程”纪要》、搞“二月提纲”，讲黑话，炮制各种各样的毒草、怪论，是必然会反复出现的，我们批得深，将来再出来就能识别的更好，斗争更得力一些。批邓有现实意义和历史意义，不仅因为邓纳吉有重新上台的可能，还因为邓小平不是孤立的，他是资产阶级的头面人物，代表着一个阶级，他们推行的反革命修正主义路线，在党内外都有相当的影响，想想当年，他不是象磁石一样吸住了一些人吗？有的人拿了他的令箭，流着感激的眼泪说：“你可说出我几年不敢说的话了。”有的人拿着他的讲话说：“好消息，好消息，白专在中国也能行得通了。”有的人拿着他的讲话等着官复原职，住原来的房子、坐原来的汽车、恢复原来的老班底。阶级敌人也说：“邓小平和咱是一伙的。”可想而知，不挖他的社会基础，不肃清他的流毒和影响，就会留下后患。不利用邓小平这个反面教员，就不能提高人们反修防修的

战斗水平，就不能削弱党内资产阶级的地盘。深入学习和批邓，是当前的首要的政治任务，任务是为目的服务的，我们的目的是通过批邓，筑起一道防修反修的铜墙铁壁，离开了这一目的，就不能正确处理批邓和联系实际的关系。比如说，一面批判邓小平“限制资产阶级法权的基础论”，一面干部又在那里扩大资产阶级法权；一面批判邓小平“三项指示为纲”，一面还在那里只抓干不抓线；一面批判邓小平“依靠群众是相对的”谬论，一面又在那里对群众实行管、卡、压、罚；一面批判邓小平翻案复辟的罪行，一面又在那里记文化大革命的账，发怨言，说什么“落配的凤凰不如鸡”。这样批邓，怎么能够深入下去呢？那不成为以批邓为名，掩盖阶级斗争和路线斗争了吗？！这还不是给群众泼冷水了吗？！批邓联系实际，就是要与邓小平对着干，他反对的我们提倡，他提倡的我们反对。因为，批邓是触及人们灵魂的大革命，是改造思想的大学校，怎么能不联系实际呢？联系实际，主要是为了批邓。批邓主要是为了在实际上训练群众反修防修的能力，他是一个辩证关系，那种形而上学的、片面的理解，都是有害于批邓的。把联系实际说成是不集中火力批邓，是扭转斗争大方向，显然是不正确的。当然，批邓联系实际是一个干部自我革命、自觉向群众学习的过程，而不是要揪斗那些犯了路线错误的同志，要注意政策，团结两个百分之九十五。不要揪住不放，一棍子打死。经常严肃地开展批评与自我批评，是共产党人独有的武器，是一个“郑重党的标志”，共产党的干部往往是通过自我批评的方式来教育和训练，密切干群关系，从而使自己不至于脱离群众。无产阶级认为，我们的事业是群众的事业，没有群众的力量，没有集体的智慧，就不会有正确的领导，就

批邓，是
的是通过
就不能正
限制资
权；一
线；
群众
又在
。级
系
们

不会有事业的进步，我们胜利的成果有多大，这些成果能够巩固多久，那要看群众觉悟的人数有多少，觉悟的程度有多高。所以，马克思主义认为，必须依靠集体的经验，集体的智慧，集体的觉悟水平，才能保证党和国家的正确的领导。保证党和人民的团结一致，才有力量，不管遇到什么政治风暴，都能把无产阶级的革命事业进行到底。

所以，我们要相信群众的大多数，即百分之九十五以上的群众。“群众也可能犯错误，在他们犯有错误的时候，我们要好好地讲道理，用好好讲的方法他不听，就等一下，有机会又讲。但是不要脱离他，等于我们游泳一样，不要脱离水。”有的领导不能正确对待群众，脱离了群众，就一事无成了。不难看出，上述这些斗争过程，是一个最好的加强党的建设的过成，只有这样抓，我们才能把生产搞上去，不搞这些根本的，生产上去了，也是保不住的。我们就是靠上述的政治工作去保持群众的干劲，不断激发出群众的新的革命热情。通过这样的宣传，把广大群众紧紧地团结在党中央周围，按既定方针办，迈着大步朝我们的目的前进。

关于当前的工作部署，省委已根据中央文献发了文件，提出了要求。我们这个会，就是为了在宣传战线上落实省委关于宣传工作的部署，请大家认真学习中央文献，认真研究省委的指示文件，结合实际，在市、地委统一领导下，统一部署下开展工作，以上讲的，供大家参考。